

Отзыв

на автореферат диссертации Лю Цзинюань,
«Сообщество единой судьбы человечества» как перспективный проект
глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы,
инструменты)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,
глобальные и региональные исследования.

Тема диссертационной исследования Лю Цзинюань безусловно актуальная, так как в условиях кризиса глобального управления, углубления международных конфликтов и роста международной напряженности требуется очень внимательно исследовать все возможные пути выхода из кризиса. Тем более от такой влиятельной динамично развивающейся страны как Китайская Народная Республика, роль которой в решении глобальных проблем с каждым годом возрастает.

Теоретическую ценность обуславливается в первую очередь тем, что в российскую политическую науку инкорпорируются теоретические конструкции китайской научной школы в области политической науки (теория отношений, концепция «глобальной державы», «ответственной державы»), что позволяет использовать гносеологический потенциал незападных моделей интерпретации внешней политики.

Структура диссертации отражает логику исследования. Такая структура выявляет прагматический характер исследования, ориентированного на решение одной из самых острых современных проблем: Четыре главы

диссертации настолько тщательно и глубоко проработаны, что имеют самостоятельную ценность, представляя разные ракурсы в осмыслении проблем глобального управления на теоретическом, эмпирическом и прагматическом уровнях.

В целом, диссертационная работа Лю Цзинюань представляет собой актуальное, завершённое, самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом уровне. Тема и содержание диссертации соответствуют избранным научным специальностям. Полученные результаты исчерпывающе раскрывают заявленную тему и обладают достаточной степенью научной новизны, соответствующей требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Несмотря на вышеперечисленные достоинства исследования в работе, авторам все же высказываются надежды и предложения:

В диссертации автор пишет «возрастающее влияние Китая всё больше усугубляет разногласия между КНР и странами, которые привержены существующим нормам и институтам, затрудняет совместное принятие решений по основным международным и региональным проблемам. Более того, разногласия способны привести к формированию двух различных систем глобального управления, что серьезно подорвет многостороннее сотрудничество»(с.143). Автору было бы разумно пояснить здесь, является ли причиной разрушения многостороннего сотрудничества менталитет холодной войны западных стран во главе с США или привнесение китайского мышления или внедрение китайских идей. Из контекста видно, что автор

имеет в виду первое. Поэтому автор может добавить соответствующие цитаты экспертов и ученых, которые выражают эту точку зрения, чтобы избежать недоразумений.

Однако высказанные предложения не касаются основного содержания работы, не снижают **обоснованности и достоверности выводов** исследования. Подводя итог, можно с уверенностью сказать, что диссертационное исследование Лю Цзинюань обладает научной новизной, **теоретической и практической значимостью**, обусловленными всесторонним осмыслением поставленных проблем, выверенной методикой исследования и глубоким осмыслением полученных результатов. Работа Лю Цзинюань несомненно вносит вклад в осмысление и разрешение проблемы глобального управления, остро стоящей в настоящее время.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Лю Цзинюань «Сообщество единой судьбы человечества» как перспективный проект глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы, инструменты)» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, является законченной оригинальной научно-квалификационной работой, соответствующей п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Учёным советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024г., а ее автор Лю Цзинюань заслуживает присуждения ученой степени кандидата

политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Хуан Дэнсюэ

заместитель директора Центра

исследований России и Центральной

Азии, Шаньдунский университет,

профессор Института политологии и

государственного управления

Шаньдунский университет, Циндао, КНР

12.01.2025 г.

Контактные данные:

E-mail: dengxue@sdu.edu.cn

Адрес: Шаньдунский университет, улица Бинь-хай-лу №72, город Циндао, провинция Шаньдун, Китай. 266237.



Хуан Дэнсюэ

Отзыв

на автореферат диссертации Лю Цзинюань,

«Сообщество единой судьбы человечества» как перспективный проект глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы, инструменты)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Актуальность темы представленного к защите исследования очевидна: современная система глобального управления во многом неэффективна, наступило время думать о том, как это изменить. В связи с возрастающей не только экономической, но и политической ролью Китая на мировой арене, китайское государство сегодня достигло того уровня развития, который позволяет ему открыто предлагать миру свою модель глобального управления и принять на себя историческую миссию по её руководству.

Научная новизна исследования заключается в том, что Лю Цзинюань впервые предложила ценностные и концептуальные основания идеи «Сообщества единой судьбы человечества» а также механизмы и инструменты реализации стратегии участия Китая в глобальном управлении. В частности, Глобальная цивилизационная инициатива служит для Китая инструментом противостояния западным концепциям «универсальных ценностей» и «защиты уважения к разнообразию цивилизаций».

Структура и содержание работы полностью соответствуют

заявленным целям и задачам исследования. В целом работа выполнена на высоком уровне и вполне может быть представлена к защите на Ученом Совете.

Замечание по работе. В тексте автореферата присутствуют пунктуационные ошибки.

Вычказанные замечания не снижают научной ценности диссертационной и носят скорее рекомендательный характер. Диссертационное исследование Лю Цзинюань представляет собою актуальную, интересную, обладающую несомненной научной новизной научно-квалификационную работу. Результаты и выводы исследования логичны, достоверны и документально подтверждены.

Диссертационная работа Лю Цзинюань «Сообщество единой судьбы человечества» как перспективный проект глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы, инструменты)» в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного типа, то есть соответствует п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Учёным советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024г., а ее автор Лю Цзинюань заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

У Тин

кандидат политических наук

(23.00.04 - Политические проблемы международных

отношений, глобального и регионального развития), доцент

доцент института иностранных языков Северо-Западного

педагогического университета Китая

У Тин



Подпись У Тин заверяю

Директор института иностранных языков СЗПУ

Профессор Гао Юйсун (Gao Yuesong)



Отзыв на автореферат диссертации

на соискание ученой степени кандидата политических наук

Лю Цзинюань на тему

«"Сообщество единой судьбы человечества" как перспективный проект глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы, инструменты)»

Диссертация Лю Цзинюань на тему «"Сообщество единой судьбы человечества" как перспективный проект глобального управления Китая (концептуальные основания, механизмы, инструменты)» посвящена анализу уникальной концепции Китая в контексте современного глобального управления.

Тема диссертации безусловно актуальна, так как современная система международных отношений претерпевает существенные изменения. Поиск более эффективных способов решения глобальных проблем и вопросов глобального управления становится необходимостью. Автор сумел выбрать узкую и значимую область исследования, касающуюся концепции Сообщества единой судьбы человечества (СЕСЧ), что привносит в работу как научную, так и практическую ценность.

Автор демонстрирует тщательный анализ степени научной разработанности темы, уделяя внимание работам российских, западных и китайских исследователей. Однако учитывая доступ автора к литературе на китайском языке, хотелось бы видеть больше китайских источников, которые ранее не были использованы и не цитировались другими русскоязычными исследователями. Включение таких источников добавило бы новизны и обогатило научное поле исследования.

Данная работа выделяется на фоне предыдущих исследований своей узкой тематикой, посвящённой конкретной модели СЕСЧ, а также попыткой раскрыть концепцию с точки зрения глобального управления. Особую ценность представляют изучение механизмов продвижения данной концепции и анализ её связи с финансово-экономическими институтами КНР, что демонстрирует комплексность подхода автора и междисциплинарный характер работы.

Отдельного упоминания заслуживает привнесение автором компаративистского подхода, а также акцент на отличительных чертах китайской концепции в сравнении с западными и российскими аналогами. Это позволяет рассмотреть СЕСЧ как альтернативу существующим моделям глобального управления.

Работа включает уточнение ключевых понятий традиционной китайской мысли, связанных с ценностными основаниями СЕСЧ. Анализ концепций конфуцианства, даосизма, легизма и военной школы добавляет междисциплинарности исследованию. Использование китайских философских подходов в сочетании с теорией международных отношений представляет несомненный вклад в изучение глобального управления.

Автор отмечает критику китайских внешнеполитических концепций, включая СЕСЧ, со стороны международных партнёров Китая. Это важное наблюдение позволяет более объективно оценить перспективы реализации данной модели на международной арене. Также особый интерес вызывает положение о парадоксе СЕСЧ: Китай одновременно позиционирует себя как развивающееся государство, солидарное с другими странами Глобального Юга, и как потенциальный мировой лидер. Дальнейшее развитие этой темы в диссертации, вероятно, помогает глубже понять сложный характер данной концепции.

Структура диссертации соответствует поставленным целям и задачам. Работа состоит из четырёх глав, каждая из которых последовательно отвечает на ключевые вопросы: особенности СЕСЧ как системы глобального управления, сравнение с другими моделями и проектами глобального управления, концептуальные и ценностные основания СЕСЧ, механизмы продвижения, критика, восприятие, вызовы и перспективы реализации концепции. Такой подход обеспечивает логическую последовательность изложения материала и делает выводы автора убедительными.

Представленная работа обладает как теоретической, так и практической значимостью. Новизна исследования, междисциплинарный подход и внимание к современным вызовам глобального управления делают её ценным вкладом в научную литературу.

Работа достойна положительной оценки, а положения, выносимые на защиту, интересны, актуальны и обладают новизной. Диссертация представляет собой значимый вклад в изучение международных отношений и глобального управления, заслуживающий внимания научного сообщества.



Оганесян Арусяк Левоновна

Кандидат политических наук, специалист Центра репатриации и интеграции (Ереван, Армения),
^{23.00.04}
Стипендиант Благотворительного фонда развития синологии (SDCF, Гонконг),
Приглашенный лектор Центра китайского языка и культуры Российско-армянского университета (Ереван, Армения)

agusyakhovhannisyan@yahoo.com